



Их не устраивает действительность, они хотят жить в другом мире, в другом государстве. Поэтому они создали его сами, онлайн. Но могут ли что-то изменить 2000 граждан страны, в самом названии которой — Виртландия — заложена ее нереальность?

«Пора валить? — ведущая американского канала Fox News демонстрирует сразу 32 зуба: — Тогда что насчет страны, в которой вообще не нужны деньги, все равны и где вы сразу станете влиятельным и уважаемым гражданином?» В кадр входит грузный лысеющий мужчина в темно-синем свитере на рубашку (похоже, уважаемый и влиятельный) и бодро рассказывает о райском местечке, в которое с 2008 года эмигрировали более 2000 человек. Тотальная толерантность, процветающая демократия (страну возглавляет канцлер, но должность эта, во-первых, выборная, а во-вторых, номинальная), никаких повинностей и налогов, при этом можно напрямую участвовать в принятии важных политических и экономических решений. Один нюанс: чтобы туда попасть, нужно не чемодан собирать, а открыть интернет-браузер.

В августе 2008 года несколько идеалистов решили создать идеальное общество без расслоений и вертикалей власти — очередную утопию. Так появилась Виртландия, первое в истории интернет-государство. Флаг — желтый круг на фиолетовом фоне, на гербе — зубчатая стена, золотая корона и большое W. На официальном (можно сказать, правительственном) сайте Виртландии размещены пресс-релизы, информационный бюллетень, правовая документация и баннер с пасторалью «Выбери свой дом!». У Виртландии есть вполне реальный офис и собственная валюта — виртландский журавль (чеканные золотые и серебряные монеты, чей курс привязан к котировкам на цветмет). Получить гражданство можно в онлайн. Процедура бесплатна, но, если добавите \$25, пришлют удостоверение — пластиковую карточку с фото, именем и порядковым номером (двойное гражданство допускается).

Иные страны не изъездишь за месяц, но Виртландию вы осмотрите минут за 15: несколько страничек обескураживающего дизайна, социальная сеть для виртландцев, политический Институт Виртландии, сувенирная лавка. От дюжины других микрогосударств (среди которых, например, есть Королевство геев и лесбиянок или тихоокеанская Российская империя на островах Кука) Виртландия отличается совсем уж эфемерностью. У страны нет автономной территории или даже ржавой платформы в нейтральных водах. Без этого признания в ООН не добиться, поэтому виртландцы второй год ведут переговоры о покупке клочка земли (предложение есть только от Науру — островной республики с населением 11 300 человек). Впрочем,



ССЫЛКИ

www.wirtland.com Виртландия.
witi.medianewsonline.com Социальная сеть жителей Виртландии.
twitter.com/wirtland Официальный твиттер Виртландии.
vkontakte.ru/wirtland Русскоязычная группа в «В контакте».

может, и не ведут. Главное достояние гипертекстовой страны — это слова, слова, слова, а вот дел пока не видно. Газета The Times of Wirtland перепечатывает материалы о Виртландии из иностранных СМИ (журналисты Виртландию любят: курьез!), рабочих мест в стране не создано, ну разве что Виртландский медицинский центр, который оказывает платные онлайн-консультации по интернету. Время от времени виртландцы участвуют в международной политике (к примеру, создали Глобальную антивоенную партию — за мир во всем мире — и предложили политическое убежище Джулиану Ассанжу), но их понятным образом не замечают. «В Виртландии нельзя просто сидеть и ждать, что кто-то все принесет на блюдечке, — пишет Виктор в группе „В контакте“. — Так что если я совсем уж полный беспомощный лентяй, то и в Виртландии буду никем. Но я, например, сделал сайт для русских, предлагаю какие-то идеи, наконец, плачу свои деньги, призываю и других делать то же!» Пресловутый сайт witi.tabu.ru не обновляется год, форум завален спамом, а редкий новый пользователь (в среднем — две регистрации в месяц) разговаривает на нем сам с собой.

По-хорошему, глубже можно и не рыть. Виртландия — голая идея, фантазия, бла-бла-бла. Из 2000 виртландцев всерьез строят утопию человек десять. Находишь они в одном городе, вероятно, могли бы провести акцию, марш или поднять какую-нибудь революцию, но эти десять размазаны тонким слоем по планете: гимн Виртландии написал бородатый турок Огужан (в интервью он рассказывает о том, что государственным языком Виртландии должен стать эсперанто, типа мертвое — к мертвому), а 1000-й гражданкой оказалась москвичка (связаться с ней не удалось). В «В контакте» 25-летний айтишник Алексей ставит риторические вопросы: «Действительно непонятно, в чем состоит идея основателей Виртландии. Зачем они начали этот проект? И почему они именуют себя государством? По факту Виртландия — это пара блогов, логотип и сувенирный магазин!»

Очень даже понятно. Виртландия — интерактивный арт-объект. Месседж в том, что никто не позовет на готовенькое, не обласкает и не спасет и что, если уж хочется слегка обустроить пространство для жизни, нужно не обсуждать, не теоретизировать, а делать.

Ну и главное: обустраиваться нужно здесь и сейчас. Валить-то некуда. **F5**